

پیغام صلح لاجپور کی کج بخشی اور حق پوشی

بھارت میں اہل پیغام کی جو داستانِ عبرت بدر کے نام سے منگوا کر حضرت اہل قلم حقیقت رقم کے ذریعہ منظر پر لائی ہوئی رہا ہے۔ اس نے پستی و غم کو پارہ پارہ کر دیا ہے۔ ان تفصیلات کے سلسلہ میں یہ پورا قافلہ درود و برکتاً حق منقطع و شہود میں آئے۔ ان سے ایک طرف تو حضرت زلیخا کی بیان فرمودہ خوشخبری کی صداقت بڑی شان اور عظمت کے ساتھ ظاہر ہوئی اور دوسری طرف یہی حقائق پستی و غم پر مبنی ہو کر گئے اور انہیں لاجپور کے جواب کر دیا۔ بجا و جرم ہے کہ اس حقیقت بیان کے ساتھ پیغام صلح کے کان نہیں لایا۔ اور کچھ وقت گزر جانے کے بعد اب پھر پیغام صلح کا رسمی بیان آیا ہے۔ اور ہماری طرف سے شائع کردہ ان تمام اعداد و شمار اور علمی ذہنی سرگرمیوں کو شہرہ دار کی طرح ہی جانے کے بعد پھر حضرت زلیخا کی صداقت اور اللہ تعالیٰ کی بیان فرمودہ خوشخبری کو اپنی راجحی و کجی کا موضوع بنا لیا ہے اگرچہ ہم اور ہمارے نام نہ منگوا کر حضرت اہل قلم کی سیر حاصل کر کے ہی اور کوئی حق سبحانی نہیں رہ گئی جس کی تفصیلات تمام مہینوں پر وہ انہیں ہوں مگر ہمیں جب بدراہن بنا کر رسائی آج کی محبت میں پیغام صلح کے عالیہ ڈپٹی مینیجر نے ۱۲ جون ۱۹۶۶ء کا جائزہ لینا ضروری سمجھتے ہیں۔

جہاں تک نفس خوشخبری کا تعلق ہے وہ حضرت امام عالی مقام کے اپنے الفاظ میں ہے۔

”مندرستان میں سنتے ہو یہاں سے۔ یعنی ان کی اکثریت بیعت کر کے سابقین میں شامل ہو گئے ہیں۔“

یہ ایک سیدھا سادہ سوال ہے جس کا جواب خلیفہ صاحب تو دہے سکے لیکن تقاضا کے اہل بدر کے ایک نام نہ کار نے یہ دواد بلا شروع کر دیا کہ ”مندرستان میں پیشا میں کی حضرت تاک حالت سے یا فلاں فلاں میں بیٹے کی بیوی کو بیٹے بیچ کر گزار کر رہی ہے۔ پھٹی۔ دھاڑ دار۔ شیوگ اور درگ اچھا پورہ وغیرہ کی مقامات سے کئی خاندان پستی و غم سے نکل کر حیرت کی آغوش میں آ گئے ہیں۔ وغیرہ وغیرہ“

بناوہ الفاصلہ علیٰ الفاصلہ کی اس سے بڑھ کر اور کیا مثال ہوگی۔ جس صورت میں کسواں ہی بے بنیاد ہے۔ تو اس پر جواب دینے یا نہ دینے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ علامہ ”زین معاصر کو یہ بات اچھی طرح سے ذہن نشین کر لینا چاہئے کہ حضرت امام عالی مقام کی خوشخبری کا تعلق بھارت سے تھا اور ہم خود بھارت میں رہتے ہیں اس لئے جس صورت میں کلام منقولی دلائل کے ساتھ آپ لوگوں کی سرکوبی کے لئے حاضر ہیں۔ تو کلام کجی کی کیا ضرورت ہے۔ آپ لوگ پہلے ہم سے ٹیٹ میں پھر اگر کوئی کسر یہ جانے لگے تو کھجما جائے گا۔

یہاں سے نام نہ کار کا وہ بیان جو حیدرآباد وکن کے پیغام صلح سرگرمی اہل قلم مرحوم کی بیوہ کی حیرت ناک شہادت کے تعلق کردہ بیماری اور بی بی بیچ کر گزار کر رہی ہے کیا یہ وہاں یا مندرستان میں بیٹا میوں کی حیرت ناک حالت کی ایسی مندرستی تصور ہے جس کا خود معاصر ہی جھٹل نہیں سکا۔ مناسب تو یہ تھا کہ معاصر اس واقعہ کی کیفیت کو سن کر اپنی کجی پائی پائی ہو جاتا مگر ڈھٹائی کی بجائے کوئی حد ہوتی ہے۔

معاصر تو ان سب حدود کو کھلنا لگ چکا ہے۔ پھر تعجب کا مقام ہے کہ معاصر کے مطالبہ پر ہمارے نام نہ کار نے اپنی دو دھاڑ دار شیوگ۔ دو درگ۔ پھالور وغیرہ کئی مقامات کے کئی خاندانوں کے سابقین میں شامل ہو جانے کی جو ہرگز پیش کیے بغیر اس سے خوشخبری کی صداقت مکمل کر سکتے نہیں آجاتی اور اس واقعہ حقیقت کو شاموشی سے سیم کر لینے کے بعد اوجھار پر اصرار کرتے چلے جاتا کہاں کا خوشی ہے۔

جب مکمل گئی رسم چائی پھر اس کو ہاں لینا عقل و حسد وہی ہے نہم و دلا ہی ہے (المیہ العظمیٰ)

۲۔ آگے چل کر معاصر کہتا ہے۔

”بدر کے نام نہ کار نے جنوری سنہ کے جن مقامات کا ذکر کیا ہے ان میں اب بھی خدا کے فضل سے احمدیہ اہل امن اشاعت اسلام سے تعلق رکھنے والے کئی لوگ (۱۰) موجود ہیں۔“

مندرستان صرف جزیقی علاقوں تک ہی محدود نہیں، شمالی اور مشرقی بندرستان میں بھی جماعت احمدیہ ہوں گے تعلق رکھنے والے موجود ہیں۔ کئی کئی گروہ ہیں۔ ہمارا اور ہمیں دوسرے علاقوں میں احمدیہ پائے ملتے ہیں ان میں سے کون کون لاہور کی جماعت سے نکلا کر اتار کر جماعت میں داخل ہوئے ہیں ان کے نام بتائے جائیں؟ (دینما)

معلوم ہونا ہے کہ ہاتھ سوال (سوائے بدر میں شائع ہونے والے ان جملہ میں) کا مطالعہ نہیں کیا۔ یہ جنوبی ہند کے علاوہ دیگر صوبوں میں بھی بیعتیہ حیرت ناک حالت کا جائزہ لیا گیا ہے۔ اور یا پھر حسب عادت محض ہمارے پیغام صلح کے طرف سے جان لو کچھ کچھ پڑھنے کے کام لے رہا ہے۔ خود ہوا ہم معاصر کی منہ مانی مراد پوری کر چکے ہیں اور بالتحقیق اسم و دار ایسے انہماک کو فرستیں ہی شائع کر کے ہیں۔ خدا کے فضل سے مندرستان کے ہر صوبہ میں ہمارے مبلغ موجود ہیں انہیں کی ارسال کردہ چشمہ دید شہادت میں بدر کی متعدد اشاعتوں میں درج ہو کر مندرستان میں پیغام صلح کی اور اصل تصویر تار میں بدر کے ملاحظہ ہی آتی رہی ہے ابھی چشمہ دید شہادت میں سے جو ہمیں چوبدری مبارک علی صاحب ایڈیشنل ناظر امور نامہ دار کا مفصل معقول ہے جس میں موشافہ نے سارے بھارت میں پیغام صلح کی مساعی کا مجموعی طور پر مستوفی رنگ میں جائزہ لیتے ہوئے بالکل سچ لکھا ہے کہ

”مجھے سوائے کشمیر کے بھارت کے تقریباً تمام صوبوں میں تبلیغی اور تبلیغی دورہ کرنے کا سزاوار ہونا چاہئے۔ یہ حقیقت ہے اور میں اس کو جیٹھ مشابہتوں کو کئی صوبہ میں کسی جگہ بھی پیغام صلح کی کوئی باقائہ اور پختہ باقی صفحہ ۱۱ پر لکھا ہے۔“

بلکہ یہ خوشخبری سو فی صدی درست اور واقعات کے میں مطابق تھی۔ اور اس کی مستحکم کو کھٹکانا ممکن نہ تھا۔ اسے پیغام صلح نے آڈین خوشخبری کے معقول کو مکمل کرنے کی ناپاک کوشش کی۔ اور ضمنی افراد کے طور پر ایک زائد بات اپنی طرف سے بلا دی اور پھر خود ہی شور مچا کر شہرت کر دیا کہ لاڈ اس کا ثبوت، چنانچہ معاصر نے آج سے چھ سات ماہ قبل ہی اس جملہ سازشی سے کام لیا جس پر ہم نے اُسے پکارا اور وہ مان گیا مگر اب پھر اسی کو بے باقی کا اعادہ کرتے ہوئے کہتا ہے۔

”پچھلے دنوں خلیفہ صاحب راہو نے اپنی جماعت کو یہ خوشخبری سنائی تھی کہ مندرستان میں جماعت احمدیہ لاہور کے وابستگان کی کثیر تعداد اس جماعت کو چھوڑ کر خلیفہ صاحب کی بیعت میں چلے گئے۔“

”ہاں سوال وہی کا رہی ہے کہ ان لوگوں کے نام سنئے جائیں جو کثیر تعداد میں جماعت احمدیہ راہو سے الگ ہو کر خلیفہ صاحب کی بیعت کر چکے ہیں جو اب سے پہلے ہی کرنا خود اپنے کو بے خبر لگانا ہے۔“ (پیغام صلح ۲۲ جون ۱۹۶۶ء)

خوشخبری کے اصل الفاظ ہم نے اور نقل کر دیے ہیں جو سوری عقل و خرد کا آدھو جی اس بات کا موازنہ کر سکتے ہیں کہ اس میں خلافت شافعی کی کوئی تضمین نہیں بلکہ غیر مسلمین کی اکثریت کا مسلمان ہو کر بیعت کر کے رجا و کھو کھی خلیفہ کی بیعت ہو جائیں۔ شمالی ہندوستان کا ذکر ہے۔ اب اسی سیدھی سادگی کی بات کو محض افراد کی راہ سے ملاقت ٹانڈہ کے لئے نہ محضوں کے مطالعہ کرنا کہ ان لوگوں کے نام بتائے جائیں جو کثیر تعداد میں جماعت احمدیہ راہو سے الگ ہو کر خلیفہ صاحب کی بیعت کر چکے ہیں۔ اور اس کا جواب دہیے کہ بیعت کذب کا الزام ہے۔ قبیلہ حاکم خود اپنی اہم کتاب بیان اور افتخار پروردگی کا ہمارا لینا چاہئے ہے

آپ اپنی اداؤں پر ذرا غور کریں

”ازم معقول کریں گے تو شکایت ہوگی

۳۔ معاصر نے اپنے ہی اصل اور لایح سوال کی کڑوا اشارہ کرتے ہوئے لکھا ہے۔

خطبہ

تعمیر بیت اللہ کے تمام مقاصد رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے ذریعے پورے ہوئے

غلبہ اسلام کے لئے آئندہ نسلوں کی صحیح تربیت نہایت ضروری ہے

اس سلسلے میں جو اہم ذمہ داریاں آپ پر ڈالنا چاہتا ہوں انہیں نبھانے کے نیار ہو جاؤ

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بصرۃ العزیز 16 جون 1967

ترجمہ: حکیم مولی سلطان احمد خاں صاحب سید کوٹی

سورہ فاطر کا آیت: کہنے بعد نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا اور اس وقت کی کافی ضعف محسوس کر رہا ہوں لیکن میں چاہتا تھا کہ جن تیسرا مقاصد کے متعلق رہن کا نطق میرے لئے ہے، میں نے سلسلہ خطبہ شریف کیا ہے اس کو جاری رکھوں اور جو آخری غرض اور مقصد در بیان ہونا رہ گیا تھا۔ اس کے متعلق آج کے خطبہ میں اپنے خیالات کا اظہار کروں۔

تعمیر بیت اللہ کی ۲۳ ویں سفر میں کہتے ہیں: وَالْعِثَّةُ فِيهِمْ كَرَسُوذًا مَّشَقُّهُمْ يَنْفُلُوا عَلَيْهِمْ الْبَيْتُكَ وَنِعْمَتُهُمْ أَكْبَرُكَ يَا حَكِيمُ وَبِئْسَ كَيْفَهُمْ طَارَ لَقَدْ أَتَيْتَ الْخَزَائِرَ الْأَحْكِيمَ (البقرہ - ۱۳)

یہ بیان ہوتا ہے اور اس آیت میں بتایا گیا تھا کہ ایک نئی جہاں مبعوث کیا جائے گا جو قیامت تک زندہ رہے گا اور اپنے فیوض کے ذریعہ اور افاضہ رحمانی کا وسیع ہے اس پر کبھی موت دار و زندہ ہوگی عینتہ کی زندگی اس کو عطا کی جاگی اور اسے جو ہوگا وہی ہوگا اور ایک ایسی شریعت دی جائے گی جو ہر وقت رہنے والی ہوگی ہرگز نہیں ہوگی کیونکہ وہ لکھتا ہے: وَرَأَيْتَ كَالِ الْأَرْضِ شَرْعِيَّتٍ ہونگی اور ایک ایسی امت پیدا کی جائے گی جو نصرت پر قائم ہوگی حکمت انہیں سکھائی جائے گی اور دلائل انہیں عطا کئے جائیں گے اور زندہ نہ رہے اور زندہ نہ رہے اور زندہ شریعت سے ان کا نطق ہوگا یہ جملہ صحیح ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے پورا ہوا ہے جس کا

عود قرآن کریم نے اس کا دعویٰ کیا ہے جس پر میں ابھی روشنی ڈالوں گا حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں: "کبھی ابراہیم علیہ السلام نے ایک دعا کی تھی کہ اس کی اولاد میں سے عوب بنی ایک نبی ہو پھر کیا وہ اسی وقت قبول ہوگئی۔ ابراہیم علیہ السلام کے بعد ایک غرض و زمانہ تک کا جو خیال بھی نہیں آتا کہ اس دعا کا کیا اثر ہو لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کی صورت میں وہ دعا پوری ہوئی اور پھر کس شان کے ساتھ پوری ہوئی۔" رفقو طاعت بھلا جو ہم نہ لائے اس آیت پر میری

پانچ باتوں کا ذکر ہے اول۔ جب وہاں کے ظہور کا دوسرے آیت جنت کے لامتناہی سلسلہ کا

تیسرے کالی شریعت کے نزول اور قیامت تک اس کے قائم رہنے کا پورے۔ حکوم شریعت کی حکمت بیان کرنے کا اور پانچویں۔ یہ بتانا گیا ہے کہ اس کے نتیجے میں قدوسیوں کی ایک جماعت قیامت تک پیدا ہوگی۔

قرآن کریم کے متعدد مقامات پر یہ دعویٰ کیا گیا ہے کہ ان ابراہیمی دعوتوں کے نتیجے میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ہوئی ہے۔ اس وقت میں سورہ نمل کی چند آیات اپنے دوستوں کے

رکھنا جانتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: اِنَّمَا اٰمَنُوْا اَبَۃً اَحْمَدًا قَرِيْبًا هٰذَا يَوْمَ الْاٰمِنِيْنَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا هٰذَا يَوْمَ الْاٰمِنِيْنَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا اَنْ اَكُوْنُ مِنَ الْمُسْتَجِیْبِيْنَ ؕ وَاَنْ اَسْئَلُوْا الْاَنْحٰرَانَ فَمَنْ اَسْتَسْئَلُوْا فَاسْئَلُوْا عِنْدَ اَنْحٰرِ الْعِيْنِ فَمَنْ جَرَوْنَ مَلَّيْ قُلُوْبِيْ اِنَّمَا اَنَا مِنَ الْمُسْتَسْئَلِيْنَ وَفَمَنْ اَسْئَلُوْا فَاسْئَلُوْا عِنْدَ اَنْحٰرِ الْعِيْنِ فَمَنْ جَرَوْنَ مَلَّيْ قُلُوْبِيْ اِنَّمَا اَنَا مِنَ الْمُسْتَسْئَلِيْنَ وَفَمَنْ اَسْئَلُوْا فَاسْئَلُوْا عِنْدَ اَنْحٰرِ الْعِيْنِ فَمَنْ جَرَوْنَ مَلَّيْ قُلُوْبِيْ اِنَّمَا اَنَا مِنَ الْمُسْتَسْئَلِيْنَ

جب ہم اس بات کا جو جلی آیت میں بیان ہوتا ہے رہیں دیکھنا اور آیت: فَيَسْئَلُهُمْ رَبُّهُمْ وَرَبُّهُمْ اَنْ اَكُوْنُ مِنَ الْمُسْتَسْئَلِيْنَ اور اس آیت: وَاَنْ اَسْئَلُوْا الْاَنْحٰرَانَ فَمَنْ اَسْتَسْئَلُوْا فَاسْئَلُوْا عِنْدَ اَنْحٰرِ الْعِيْنِ فَمَنْ جَرَوْنَ مَلَّيْ قُلُوْبِيْ اِنَّمَا اَنَا مِنَ الْمُسْتَسْئَلِيْنَ اور اس آیت: اِنَّمَا اَسْئَلُوْا الْاَنْحٰرَانَ فَمَنْ اَسْتَسْئَلُوْا فَاسْئَلُوْا عِنْدَ اَنْحٰرِ الْعِيْنِ فَمَنْ جَرَوْنَ مَلَّيْ قُلُوْبِيْ اِنَّمَا اَنَا مِنَ الْمُسْتَسْئَلِيْنَ کے رتبہ میں سے تو نے انہیں پورے تعمیر کردہ آیت ہے اور اسے موعود کھر کی دعوت کا اعلان کیا ہے تو اس میں حرام میں رہنے والوں میں سے ایک عظیم رتبہ کو کھڑا کر اس کو اپنی دلچسپی میں لے لے اسے مصطفیٰ اور پیغمبر بنا اور اپنے انتہائی قرب سے اس کو نوراں اور ایک کمال اور مکمل شریعت دے کر اپنے رسول اور کمال مندرجہ کی حیثیت میں اسے دنیا کی طرف بھیجے تاکہ وہ بھی نوع انسان کو اللہ رب العالمین کی طرف لانے اور توحید حاصل کرے نہیں قائم کرے اللہ تعالیٰ نے اس دعا کو قبول فرمایا۔ اور نبی کریم صلی

اللہ علیہ وسلم کے منہ سے دینا میں یہ مشاوری کروائی کہ اِنَّمَا اٰمَنُوْا اَبَۃً اَحْمَدًا قَرِيْبًا هٰذَا يَوْمَ الْاٰمِنِيْنَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا اَنْ اَكُوْنُ مِنَ الْمُسْتَجِیْبِيْنَ ؕ وَاَنْ اَسْئَلُوْا الْاَنْحٰرَانَ فَمَنْ اَسْتَسْئَلُوْا فَاسْئَلُوْا عِنْدَ اَنْحٰرِ الْعِيْنِ فَمَنْ جَرَوْنَ مَلَّيْ قُلُوْبِيْ اِنَّمَا اَنَا مِنَ الْمُسْتَسْئَلِيْنَ اور اس آیت: اِنَّمَا اَسْئَلُوْا الْاَنْحٰرَانَ فَمَنْ اَسْتَسْئَلُوْا فَاسْئَلُوْا عِنْدَ اَنْحٰرِ الْعِيْنِ فَمَنْ جَرَوْنَ مَلَّيْ قُلُوْبِيْ اِنَّمَا اَنَا مِنَ الْمُسْتَسْئَلِيْنَ کے رتبہ میں سے تو نے انہیں پورے تعمیر کردہ آیت ہے اور اسے موعود کھر کی دعوت کا اعلان کیا ہے تو اس میں حرام میں رہنے والوں میں سے ایک عظیم رتبہ کو کھڑا کر اس کو اپنی دلچسپی میں لے لے اسے مصطفیٰ اور پیغمبر بنا اور اپنے انتہائی قرب سے اس کو نوراں اور ایک کمال اور مکمل شریعت دے کر اپنے رسول اور کمال مندرجہ کی حیثیت میں اسے دنیا کی طرف بھیجے تاکہ وہ بھی نوع انسان کو اللہ رب العالمین کی طرف لانے اور توحید حاصل کرے نہیں قائم کرے اللہ تعالیٰ نے اس دعا کو قبول فرمایا۔ اور نبی کریم صلی

مشاہدہ کرنے لگے۔ وہ ان کتاب کی تعلیم
 دے گا اور جو احکام وہ اس کا ل اور
 مکن کتاب سے بیان کرے گا ان کی حکمت
 بھی سنا دی سنا انہیں تائے گا کیجو
 وَرَأَى أَن شَرُّهُ أَأَلْفُؤَانٌ مِّنْ يَّمِينِي
 بَانِي يَأْتِي بَاقِي بِي آيَاتِ كَمَا بَانَ كَرْنَا كَاب
 لاسکھنا اور حکمت اور وجوہ کے مستحق
 تفصیلی روشنی ڈالتا یہ تینوں چیزیں جو
 اس درجہ میں شامل تھیں وہ آئینہ آئینہ
 الْفُؤَانِ يَمِي يَأْتِي بَاقِي هِي يَكُونُ قَرَأَن
 کریم کے عبادوں میں تلاوت کا لفظ آیت
 کے بیان کرنے اور ان کے سکینے اور
 سکھانے اور ان سے اثر قبول کرنے

ہے
 أَشْهُؤَانِ أَوْجِي أَيْلِكِ سِن
 ایک کتاب و حکمت (۵)
 کہ اپنے رب کی کتاب میں سے جو وہی
 نیرے پر نازل ہو رہی ہے وہی کا لفظ
 وقت جاری تھا) اس کی تلاوت کو یعنی
 پڑھنا پڑھنا اور اس سے بڑھ کر آدھی جو کچھ
 پڑھتا ہے وہ دوسرے کو سنانے کے
 لئے بھی پڑھتا ہے اور اپنے لئے بھی اور
 چونکہ پہلے نماز میں اس کے نبی اکرم صلی
 اللہ علیہ وسلم پڑھا کرتے

اس کے معنی یہ ہوں گے
 کہیں پڑھا کر ان لوگوں کے لئے قابل تقلید
 غزیز بن ہاشم (جبار علیہ السلام) کے مستحق
 قرآن کریم نے ہمیشہ یہ فرمایا ہے کہ ان میں
 سے ہر ایک کا وہ جو ہے اور پڑھا جو پڑھتا
 ہے تاکہ میں قرآن اتم شہید ہوں یعنی
 سب سے پہلے میں ہی ان احکام اور نواہی پر
 عمل کرنے والا ہوں۔ میں اپنی گردن خدا
 کے حکم کے نیچے رکھتا ہوں اور اس رنگ
 میں تبار سے لئے بطور تائید کے ایک
 نوبت پیش کرتا ہوں۔ میں یہ نہیں کہنا کہ میرا سر
 اللہ تعالیٰ تک پہنچتا ہوں۔ اس پر چلو۔
 میں یہ کہتا ہوں کہ میرا سر خدا کا فرقہ ہے
 والا ہے جس میں اس پر چل رہا ہوں میرے
 پیچھے آؤ تاکہ تم بھی خدا تک پہنچ جاؤ۔ پس
 معنی معنوں کے لحاظ سے علم و عمل سے اس
 کی اجتناب کرنا حکمت کی بانی بنا کر عمل
 سے اس کی اجتناب کرنا مفادات اور احب
 کے نزدیک تلاوت کے سنی میں مشاغل
 سے علم سے اجتناب کرنا حکمت کی بانی
 بنا کر عمل سے اجتناب کرنا ان باتوں کے
 مطابق اپنی زندگی کو ڈھال کر مٹرن اللہ
 تعالیٰ نے یہاں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
 کے منہ سے یہ کلام کہا

وَ رَأَى أَن شَرُّهُ أَلْفُؤَانٌ
 مجھے اللہ تعالیٰ کا یہ حکم ہے کہ میں قرآن
 چھپیں پڑھ کے سناؤں قرآن کا لفظ
 خود قرآن کریم ہے۔ آیات کے لئے بھی
 استعمال کیا ہے۔ فرمایا بَشْرٌ هُوَ آيَاتُ
 بَشَرِيَّتِمْ وَأَعْمُوْتِكُمْ كَمَا يَرِ آيَاتِ بَشَرِيَّتِمْ
 اب اور اس لئے
 أَن أَشْهُؤَانِ الْفُؤَانِ
 کے معنی یہ ہوں گے کہ میں آیات میں
 جہاز سے سامنے بڑھ کے سناؤں۔
 اسی طرح قرآن کریم کا یہ جو ہے مجھے
 کہ وہ ایک بار لاشعریت ہے اس لئے
 أَن أَشْهُؤَانِ الْفُؤَانِ
 کے معنی یہ ہوں گے کہ خدا اللہ سے مجھے یہ حکم
 دیا ہے کہ تمہارے سامنے کامل شریعت

کتاب کی شکل میں اور اول مسلمانوں کی
 شکل میں بچھ رکھوں۔ کیونکہ جب آپ کے
 اعلانہ کے مستحق سوال کیا گیا تو حضرت
 عائشہ نے فرمایا تم قرآن کو پڑھ لو۔
 وَ حَتَّىٰ خَلَقْتَهُ الْفُؤَانِ
 پس دعا یہ تھی کہ تَشْتَلُوْا عَلَيْهِمْ
 آيَاتِمْ۔ وہ آیات میں آیتیں دنیا
 کے سامنے پیش کرنا چاہتا ہے۔ اور نبی
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ وہ دنیا
 قبول ہوئی اور خدا کے حکم سے جس
 أَشْهُؤَانِ الْفُؤَانِ

قرآن کریم کی آیات و مبینات
 کریم کے سامنے رکھ رہا ہوں۔
 پھر دعا یہ تھی کہ
 يُعَلِّمُهُمْ الْكِتَابِ
 اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
 أَشْهُؤَانِ الْفُؤَانِ
 یہ کمال شریعت اس دعا کی قبولیت کی وجہ
 سے دیکھ کے سامنے رکھ رہا ہوں۔
 پھر دعا یہ تھی کہ وہ حکمت کی باتیں
 سکھائے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 نے فرمایا
 أَشْهُؤَانِ الْفُؤَانِ
 میں یہ قرآن جو حکمت سے مجرا اور بھرا ہوا
 ہے اور حکمت کے بارے میں ہے اسے
 دنیا کے سامنے رکھ رہا ہوں۔ ان میں
 دعاؤں کی قبولیت کے نتیجے میں نبی کریم
 صلی اللہ علیہ وسلم کے منہ سے ایک دفعہ
 فقہ و مابوا اور آیتوں باتوں کی طرف
 اشارہ کر دیا اور ان سنی کی اہمیت بھی
 تصدیق کرتا ہے۔

پانچویں چیز یہ تھی کہ
 يَجُؤِيْتِمْ
 وہ ان باتوں کی کہ نبی کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم نے پڑھی تھیں کہ مقابلہ
 میں ان آیات میں فرمایا کہ
 فَسَمِعَ اِهْتَدَىٰ هَا قِيَا نَسْمَا يَهْتَدِي
 لِيَسْتَفِيءَا۔ (یونس ۱۰)
 یعنی دعا کے منہم سے فراموش ہونے
 کے سامنے رکھا۔ فَسَمِعَ اِهْتَدَىٰ
 میں یہ اعلان کیا کہ میں تزکیہ نفس کے
 سامان لئے کہ جہاز۔ سچاں آیا ہوں اس
 لئے يَجُؤِيْتِمْ والہ ما لورہ جو کچھ
 لیکن میں نہیں رہتا ہوں کہ جہاز تزکیہ
 نفس کی چیز کے نتیجے میں نہیں کہ جہاز
 کا تزکیہ نفس کے سامان ہے۔ میں میں ان
 مسلمانوں کو تمہارے سامنے رکھتا ہوں
 فَسَمِعَ اِهْتَدَىٰ قِيَا نَسْمَا يَهْتَدِي
 لِيَسْتَفِيءَا۔
 اب ہمیں خود مجاہدہ کر کے اب ہمیں خود

قرآنیان دے کر اب نہیں خود بخود نیت
 کا اظہار کرتے ہوئے خود کی سلامتی اپنی
 جانوں کو کھینچ کر
 اپنے لئے تزکیہ نفس پیدا کرنا ہوگا
 مسلمان میں نے آیا ہوں محکم یہ تزکیہ نفس
 جبراً پڑھنا نہیں چاہئے گا بلکہ اذکار
 حضور سے تزکیہ کا سامان ہے ان کا استعمال
 کرنا عبادت اور پاکیزگی کا عملی عبادت۔ اس
 کیلئے ہمیں کوشش کرنی پڑے گی۔ کوئی
 غیر باہمی طاقت نہیں مجبور کر کے تمہارا
 تزکیہ نفس نہیں کرے گا اور نہ کہہ سکتی ہے تو
 فَسَمِعَ اِهْتَدَىٰ قِيَا نَسْمَا

يَسْتَفِيءَا
 عبادت کا سامان لگایا ہے تزکیہ نفس کا
 سامان لگایا ہے جو شخص اس تزکیہ نفس کے
 سامان سے نالودہ اٹھائے ہوئے ہے
 لئے عبادت کی راہ کو ڈھونڈھ لیتا ہے
 وہ اپنے نفس کو نالودہ پہنچانے والا ہے۔
 وَمَنْ حَمَلَ نَسْمَا
 يَفِيضُ عَلَيْهِمَ اِيؤَسَا
 اور جو تزکیہ نفس کے سامانوں سے نالودہ
 نہیں اٹھاتا اور عبادت کی راہوں کی طرف
 متوجہ نہیں ہوتا، عبادت کی راہوں کی
 بجائے مشیطان کی طرف مندر کے اس
 کی پیروی کرنے لگتا ہے، تو وہی اسے
 ریتا دیتا ہوں کہ ہمیں اس گمراہی سے
 بچنے کے لئے بھی

جبر سے کام نہیں لیا جائے گا
 نَسْمَا اِنَامَا سَمِعَ اِهْتَدَىٰ قِيَا

رشل ۲۹۳
 میں تو ڈرانے والے مندر رسولوں میں
 سے ایک رسول ہوں۔ یہ صحیح ہے کہ سب
 بڑا ہوں۔ سب افضل ہوں۔ سب کے لفظ
 ہوں۔ اللہ تعالیٰ سے قربت تر ہوں۔
 میری حیثیت مندر کے علاوہ اور کچھ نہیں
 میں نے تم پر تجیر نہیں کرنا میں نے جبر سے
 عظمت کی راہوں سے ہمیں سنا نہیں
 اور عبادت کی راہوں کی طرف ہمیں سنا
 نہیں
 رَشَلِ الْاِحْمَدِ قِيَا
 یہ کہہ دے کہ اللہ تعالیٰ کی سب تعریف ہے
 جس نے اسلام میں آیات میں آیت اور
 اَلْكِتَابِ اور اَلْحِكْمَةِ اور تزکیہ کے
 سامان پیدا کر دیئے اور ایک ایسے
 رسول کو بعوث فرمایا جس نے کامل تجوز
 دنیا کے سامنے رکھا جس کی پیروی اور
 اتباع کے نتیجے میں انسان اپنے رب
 کی صحبت کو پالیتا ہے اور اس کے احکام
 کا کام راست بن جاتا ہے اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ

کیا سچ حقیقی خدا ہے؟

حضرت سید زبیرؓ اور ڈپٹی عبدالقائم صاحب کے درمیان پر لطف و

ڈچسپ مقدس مباحثہ

ڈپٹی عبدالقائم صاحب کی لچاریاں و قلابازیاں

اعز محمد مولانا محمد ابراہیم صاحب فاضل قادیانی نائب خرد عورت و تبلیغ قادیان

بھئی بل از میں اس امر کا ذکر کیا ہے کہ
کو صعب نہیں یہ خدا تعالیٰ کے علاوہ
اس کے مقدسوں یا مقدسوں یا علیہم السلام
کو خدا اور خدا کے سچے اور بعض کو چھٹے
کہا گیا ہے یہ ایک عام محاورہ ہے کہ حضرت
اولیوں کو مجازی طور پر خدا یا اس کا
بیٹا کہہ دیا جاتا ہے اس سے یہ مراد ہوتی
نہیں ہوتی کہ وہ حقیقی طور پر خدا یا
کا بیٹا ہیں۔ جتنا بچہ حضرت داؤد علیہ السلام
نے فرمایا ہے کہ

”خداوند نے مجھ سے کہا کہ تو
میرا بیٹا ہے آج تو مجھ سے
پیدا ہوا“ (زلزلہ: ۷۷)

اس سے ظاہر ہے کہ داؤد خدا سے
پیدا ہونے کی وجہ سے اس کا بیٹا قرار
دیا گیا ہے۔ لیکن اس کے سرگرم ہونے نہیں
کہ وہ حقیقی خدا اور خدا تعالیٰ کے برابر
ہے نہ خود علیہ السلام نے کبھی یہ دعویٰ
کیا تھا کہ وہ خدا کے حقیقی بیٹا ہیں یا
بھی نہیں یہ بھی آیا ہے کہ

”میں نے کہا کہ تم آتش ہو اور تم
سب حق تعالیٰ کے خزند
ہو“ (زلزلہ: ۸۲، ۸۳)

اس سے بھی اس محاورہ کی وضاحت
ہوتی ہے۔ جو عمومی رنگ میں خدا تعالیٰ
کے پیاروں و مقدسوں کے لئے استعمال
ہوتا چلا آیا ہے یہ کہنا کہ وہ مردوں کو اللہ
اور خدا کے مشابہت میں دیکھ کر کہا گیا
ہے اور سید کو ال۔ ائمہ یعنی حقیقی
خدا ہے دلیل دلوں سے ہے

اس سے بھی دلیل حضرت موسیٰ علیہ
السلام کی کتاب توہرات کے مستشرقین
۲۳: ۲۳ میں آیا ہے۔

”خداوند سینا سے آیا اور
چھیڑھے سے ان پر آشکارا ہوا
وہ کوہ فامان سے جلوہ گر
جدا اور دس ہزار تفریبوں

کے ساتھ آیا۔ اس کے واسطے
باتھیر ان کے لئے آتشیں
شریعت تھی“
حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اس کا
بہت گھوٹی کو بیان کرتے ہوئے مذاقاً
کی میں تجلیات کا ذکر کیا گیا ہے اولاً کہ
تجلی کا ذکر کیا ہے جو خود حضرت موسیٰ علیہ
السلام کے ذریعہ سے ظور سینا پر
ہوئی تھی دوسری وجہ یہی تجلی کا ذکر کیا ہے
جو حضرت سید علیہ السلام کے ذریعہ
سے کہ وہ شعیب پر ہوئی تھی۔ اور تیسری
تجلی خدا تعالیٰ کی وہ بتانی گئی ہے جو
حضرت یونس علیہ السلام کے بعد تھان
پیڑ سے آئندہ جلوہ گر ہونے والے
”قدوس“ کے ذریعہ سے ظاہر ہونے
والی تھی۔

تینوں کو خداوند کا نام دیا گیا ہے
اور تینوں کو خدا دھکا منظر یا ظہور قرار
دیا گیا ہے اس سے ظاہر ہے کہ یہ سب
بجائیں کی برابر ہو سکتے ہیں کہ وہ ان ہی
سے ایک ہی حضرت سید علیہ السلام کی
اور سبائی تجلی کو تو خدا ابن اللہ قرار دے
کر حقیقی بناتے ہیں جو دوسری کو ایسا
قرار دینے کے لئے تیار نہیں ہوتے
آزاد کی کمی کو یاد ہے کہ ایک تجلی کو تو
خدا محبت قرار دیا جائے اور دوسری
وہ تجلیوں کو مجسم خدا تسلیم قرار دیا
جائے۔

اس سے یہ بات روز روشن کی طرح
ظاہر ہے کہ وہ دراصل اپنی ہی جگہ چلنے
پر مصروف ہیں اور خدا تعالیٰ کی زبان کی
ان کو ڈرا بھی پرہاہ نہیں۔ اگر ان کی کچھ
بھی پردہ ہوتی تو وہ ایک کو تڑپنے سے
کہ وہ سرور کو نظر انداز نہ کر دیتے۔
اگر انہیں کے بیانات کو درست
تسلیم کر لیا جائے تو ان سے بھی یہی بات
نابت ہوتی ہے نہ اس سے کچھ زیادہ

عبارتیں مناظر نے جو جوابت میں
کا حقیقت ظاہر ہے اس سے اور یہ لگتا
یہ کہ یہاں ان کے کہہ تو ہیں اثبات
اور یہ سچ ہے اس لئے کوئی ٹھوس حوالہ
اور حقیقی اور انسانی دلیل و ثبوت نہیں
اور وہ محض اس بارہ میں ایک لکے
دارتے رہتے ہیں۔ اس لئے عقائد کو ان پر
بہت بھروسہ۔ انہیں ہم نے سچ بتایا ہے انہیں
اپنی ٹھوس دلیل و ثبوت سے جو انہیں
کرتے رہتے ہیں۔ انہیں انہیں منہ سے
بار بار جوابت دیے۔ اور یہ حقائق
کو انہیں انہیں جوابت کے لئے صاف چھوڑ
کے کہ وہ بالکل گول من اور چھپو ہوا ہو

خبر سچو چھپو نہیں اور انہیں اس لئے
تین تین موجود ہے کبھی کبھی جواب دے
دیا ہے کبھی کبھی لاجبی فقرہ لکھ کر کوئی
موت لکھا ہے کبھی کبھی لکھا ہے کہ ڈپٹی صاحب
پر حضرت اس کی طرح کا یہ اثر ہوا کہ
وہ بچے ہیں و گنہگار ہیں و ظالم ہیں
کو چھپا دینے اور اس میں ہنسنا ہے ایسے
اور اس نے غلط ہونے کی کیا رہے اور
مناظرہ میں ان کی جو اسے پاروری ہوتی
کار کار پیش ہوتے۔ کجا ہوں نے بھی
ٹالنے ہی میں اپنی زبان کی سلاخی بھی
اور انہیں پر کر کے ان کو اپنے والہانہ
اختیار کر کے حضور کو کہتے رہے۔ دونوں
ایسے حواس باختہ ہونے کے بعد بھی نہ
کچھ سمجھنے کے کہ کہا کہ کہتے ہیں ان کے

جوابت سر اسر سلاطین و اقدار حضرت
سید علیہ السلام کے جواب کے حرج
سلاطین۔ انہیں ہم اس بارہ میں حضرت
انڈس کی طرح اور پادری صاحب حضرت
کے جوابت تاثرات نام کے سامنے رکھتے
ہیں۔ وہ ان کے جوابت سے تنوہ ہی
اندازہ کر سکتے ہیں کیا باری صاحب
کے جوابت حضرت سید کے جوابت کے
مخالف ہیں یا نہیں۔ اور کہا ہوا ہے کہ
جوابت نے سنی ہی یا با حق اور یہ کہ یاد رہے
صاحب کی حالت اس وقت تھی۔ ڈگر گول
تھی۔ حضرت سید سے خود علیہ السلام کو
نے حضرت سید نے ناری کی حقیقی خدائی کے
رد میں مذکورہ حوالہ پیش فرمایا اس پر سب
ذیل حرج خرد کر دیا۔

”اب منصف لوگ۔ اللہ تعالیٰ
سے خوف۔ کہہ کہ ان آیات پر
غور کریں کیا ایسے سوتیلے پر
جبکہ حضرت سید کی اہمیت
کے بارہ میں سوال کیا گیا تھا
حضرت سید علیہ السلام پر ہوا ہے
زمنہ نہ ملنے کا اگر وہ حقیقت میں

حضرت سید امیری علیہ السلام نے اس قسم
کے اور بھی بہت سے بیٹوں کو کہہ کر
سے اور اس قسم کے بیٹوں کو نہ زندہ
کے متعلق یہ بتانے کے لئے کہ وہ خدا
کے حقیقی بیٹے نہیں ہوتے ان کو لے
پاک۔ بیٹے کا نام دیا ہے اور اس کے
معاذ اللہ آپ کو بھی خدایا خدا کا بیٹا
کہا ہے اور اس بارہ میں جو خود کو دھوکہ
گسکتا تھا۔ اور لگا بھی۔ اس کو
دہ کرنے کے لئے آپ نے ان کو جواب
دیا کہ بھی وہاں ہی خدایا خدا کا بیٹا ہوں
جبکہ وہ دوسرے تمام سنگھین و لہجین کو
صاف انہیں پر بلا م دیا گیا ہے نہ کہ
اس سے کچھ زیادہ اٹھکھور و غنا منہ بڑا کرتا

(۳۶)

اس حوالہ کا یہ پہلے ہی ذکر کیا
ہوں۔ عیسائی حضرات نے اس محاورہ
کے مفہوم کو پس پشت چھپ کر وہ
موقف اختیار کیا ہے جو یہود نے
حضرت سید علیہ السلام کی طرف حقیقی
خدائی و اہمیت کو منسوب کر کے اختیار
کیا تھا۔

ایک مقدس مباحثہ

امر تشریح کے مقام پر اہمیت سید پر
ایک مناظرہ حضرت اقدس علیہ السلام
ہ یاوردی ڈپٹی عبدالقائم صاحب کے درمیان
بہتر تھا۔ اس مناظرہ میں حضرت اقدس
علیہ السلام نے اہل ان اہمیت سید کے
لئے اہمیت کے حوالہ دیا کہ وہ حوالہ پیش کر کے
اہمیت سید پر جس پر وہ عقیدہ رکھتا تھا
اس بارہ میں جو تواتر خیالات فریقین
کے درمیان ہوا وہ میں انہیں کی کام کی
مناظرہ تھی کہ سچے ہیں اور دیا جاتا تھا
ہوں تاکہ وہ بھی اس مقدس مناظرہ سے
لطف اندوز ہوں اس مناظرہ میں حضرت
کا بار بار کی جہت پر ڈپٹی اقم صاحب

بنی اللہ تھے تو انہیں یہ کہنا چاہیے تھا کہ مراصل خدا کا بیٹا نہیں اور تم آدمی ہو مگر انکوں کو ایسے طور سے الزام دیا جس سے انہوں نے ہنر نکا دی کہ میرے خطاب میں تم اسطرح درود کے شریک نہ ہو گئے اور بیٹا کہا جائے اور تمہیں خدا کا بیٹا کہنا ہے۔

آپ نے پاور کا آٹھ م صاحب کو قلم کر کے فرمایا۔

حضرت سید عبد السلام پورچاٹ ہیں آپ کی تادہی کے مخالف اور ہمارے بیان کے موافق اور ارادہ یہ خیالات آپ کے حضرت سید عبد السلام نے خود فرمادئے ہیں۔

اگر آپ نے آٹھ صاحب کی تلا بازی لیا البتال کے جو مختلف اور متضاد اور لے صحتی عبارات متفقہ وقتوں میں یہ ہے آپ نے ذرا غلطی فرما کر ڈیٹی عبد اللہ آٹھ صاحب کی داد دی کیجئے۔

جواب

ہمارے عزادار نے یہود کے نام کو اس طرح پرمیشا یا کر سدا ہی خدا خدا پٹھا اور میں نے اپنے آپ کو خدا کہا تو میرے ہرگز کوئی بھی تو خدا کہا گیا ہے وہاں تم ان کے گنہگار الزام کیوں نہ دیا۔ میں خداوند سبحان ان کا مزہ بند کر دیا۔ اس نے نہ تو اپنی الوہیت کا انکار کیا اور نہ اس کا کچھ ثبوت پیش کیا گویا اس کا یہ بات علیحدہ ہی اور اس میں نہ کسی کافرت ہمارے اور نہ زیادتی کا۔

سوال تو یہی تھا کہ حضرت سید نے ان کا کہنا کہ میرے خدا وہ اس طرح تو مذکور کہ ان کو یہ جواب دیا کہ جیسے تمہارے بندگوں اور تم کو خدا کہا گیا اب یہ جیسے نہ ایذا خدا کا بیٹا کہا گیا ہے فرق کیا ہے اور تم اس لفظ سے کیوں بڑھتے ہو مگر پادری صاحب نے اسے ایک یہود کے اس الزام سے کہتے تھے خدا کا بیٹا

بتا ہے حضرت سید نے ان کو اس سے انکار کیا اور ان کا کیا اور نہ ہی خدا کی کا شہوت دیا مگر اگر ان کا دعویٰ خدا کی کا تھا جیسا کہ یہود ان کے متعلق کہتے تھے تو حضرت سید کو چاہیے تھا کہ وہ یہ کہتے کہ یاں فی اللہ الخ خدا کا حقیقی بیٹا ہوں اور میری خدا کی کا یہ ثبوت سے مگر انہوں نے تو فرمایا کہ میں ایسا ہی خدا کا بیٹا ہوں جیسا کہ تم اور ہمارے بزرگوں کو خدا کہا گیا ہے یعنی نہ وہ خدا نہ ہی خدا مگر پادری عبد اللہ آٹھ صاحب اس کا کچھ بھی جواب نہ دے سکے آٹھ صاحب کے اس گولہ بول جواب پر حضرت اندس نے پھر فرمایا کہ

”مرصفت اور متین یہ کہہ سکتا ہے کہ مسیح کے ابن اللہ ہونے کے دعویٰ پر یہ اعتراض تھا کہ یہود نے باپ کا لفظ مسکر اور یہ کہ جس اور باپ ایک ہی پر خیالی کر لیا کہ اپنے تئیں خدا قرار دینا ہے اس لئے اس کے جواب میں حضرت سید صاف صاف صاف مغلطوں میں کہہ دیا کہ مجھ میں کوئی زیادہ بات نہیں دیکھو تمہارے حق میں تو خدا کے لفظ کا بھی استعمال ہوا ہے اب ظاہر ہے کہ اگر حضرت مسیح در حقیقت اپنے تئیں ابن اللہ مانتے اور حقیقی طور پر اپنے تئیں خدا قرار دینے کے لئے اللہ مانتے تو اس کے لئے اللہ کے مقابل پر مرد میدان بن کر صاف اور کھلے کھلے طور پر کہہ دیتے تو در حقیقت ابن اللہ ہوں اور حقیقی طور پر خدا کا بیٹا ہوں جیسا کہ میری طرف یہ دعویٰ مذکور ہے جو مگر انہوں نے ایسا جواب نہ دیا ابھی صورت میں بھلا کر کیا جواب تھا کہ اگر میں اپنے جس بیٹا تار دیتا ہوں تو تمہیں بھی تو خدا کہا گیا ہے کیا اسے اس موقع پر تو لیتے ہو اسے کو ثابت کرنے کیلئے ان کو خوب موقع تھا ان کو

اس موقع پر یہ کہنا چاہئے تھا کہ تم اس قدر بات سے مجھ پر ناراض ہو گئے ہو کہ میں نے کہا کہ یہودیوں کا بیٹا ہوں مگر میں تو تمہاری کتابوں کی پیشگوئی کے مطابق خدا کا بھی ہوں خدا کا مطلق ہوں خدا کا ہوتا ہوں کوئی خدا کے خدا کا ہے جو مجھ میں نہیں غرض کہ یہ مقام انجیل شریف کے تمام مقامات اور بائبل کی تمام جگہ دیکھ سکتے ہیں کہ خدا نے والا خدا لہوہ ان کی تفسیر کے لئے بجائیں کے لئے جو خدا تعالیٰ سے فرماتا ہے۔

اصل جو ہے کئی کرتا ہے ہوئے آٹھ صاحب کا دوسرا لے مٹی جو آپ

”خبر خداوند سبحان نے یہود کو جواب دیا کہ تم میرے ابن اللہ کہتے ہو مگر خدا الزام کیوں لگاتے کیا تمہارے بزرگوں کو الوہیم نہیں کہا گیا۔ اگر ان پر کفر کا الزام نہیں تو مجھ پر کیوں؟ اس سے پاس نے اپنی الوہیت کا انکار کچھ نہیں کیا۔ یاں ان کے قصہ کو بھی کھرا اور اسے روک دیا۔

مگر سوال تو یہی تھا کہ کیسے روکا؟ اسی طرح تو روکا کہ ان کو کہا کہ یہی الوہیت یا خدا ہی تمہارے بزرگوں کو خدائی ہی کی طرح ہے نہ کہ ان سے کھڑے کر اگر وہ حقیقی خدا نہ تھے تو میں بھی تو حقیقی خدا نہیں مگر پادری صاحب اپنی پادری صاحب ہی لفظوں کے پیر پیر میں حضرت مسیح کے جواب کو تم کو کہے یہودیوں کی طرح ان کی طرف حقیقی خدائی منسوب کر رہے ہیں اصل بات کا جواب نہیں دیتے اور آدھرا کھڑے پاؤں مار رہے پھرتے ہیں۔ نہ ہی ان کی خدائی کا کوئی عمل اور واقعاتی ثبوت پیش کرتے ہیں۔ پادری صاحب کے اس ارشاد پر حضرت اندس نے پھر فرمایا اگر جو بی اپنے گل کے بیان میں اس کا ثبوت دے چکا ہوں

مگر ان کی زیادہ تر معرفت کا غرض سے کچھ ہی تو لکھتا ہوں کہ حضرت مسیح جو حنا میں ۲۷ء میں صاف طور پر فرماتے ہیں کہ مجھ میں اور دوسرے مقبولوں میں اور قدسوں میں جو ان الفاظ کے اطلاق میں جو بائبل میں اکثر افسار و شہادہ کی نسبت آئے ہے جس میں جو ان اللہ یا خدا ہیں کوئی اختیار اور خصوصیت نہیں۔

ذرا سوچ کر دیکھنا چاہئے کہ حضرت مسیح پر یہودیوں نے یہ بات سن کر کہ وہ اپنے تئیں ابن اللہ کہتے ہیں یا ان کا لگایا تھا کہ کوئی نئی بات ہے یہی کا فر ہے اور پھر انہوں نے اس الزام کے لئے اس سے ان کو پتھر اڑ کر پھا یا اور پٹے اور خون ہوئے اب ظاہر ہے کہ ایسے موقع پر کہ جب حضرت مسیح یہودیوں کی نفوس میں اپنے ابن اللہ کہلانے کا وجہ سے کفر معلوم ہوتے تھے اور انہوں نے ان کو سنگ مار کر نامیا تو ایسے موقع پر کہ اپنی بریت یا ایشانت موحی کا موقع تھا کہ یہودیوں پر حملہ کیا گیا تھا سنگ مار کرنے کا ان کا ارادہ تھا دو صدیوں میں سے ایک صورت اختیار کرنا مسیح کا کام تھا۔ آڈل یہ کہ اگر حقیقت میں حضرت مسیح خدا تعالیٰ کے بیٹے تھے تو یوں جواب دینے کو پیرا دھوئی حقیقت میں سچا ہے اور یہی واقعی طور پر خدا تعالیٰ کا بیٹا ہوں۔ اور اس دعوے کو ثابت کرنے کے لئے میرے پاس کچھ دوسرے بھی دیکھ دیکھ چھاری کتابوں میں میری نسبت لکھا ہے کہ مسیح در حقیقت خدا تعالیٰ کا بیٹا ہے مگر خود خدا ہے تو اور مطلق سے عالم الغیب ہے اور جو چاہتا ہے تو کیا سچا کہ تم کو شہدے تو لانا دکتا میں پیش کرو میں ان کتابوں سے اپنی خدائی کا ثبوت تمہیں دکھلا دوں گا یہ تمہاری عقل چھٹی ہے اور کہ تو بھی اپنی کتابوں کی نسبت کہے کہ تم مجھے کا فر ٹھہراتے ہو (باقی)

